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Актуальність та постановка проблеми. Для імітаційного моделювання 

дуже суттєве питання його ефективності, яка моделювання може оцінюватися 

рядом критеріїв, у тому числі точністю та достовірністю результатів 

моделювання, часом побудови та роботи з моделлю, витратами машинних 

ресурсів. Ефективність використання ресурсів істотно залежить від вибору плану 

експерименту. Основна мета експериментальних досліджень за допомогою 

імітаційних моделей полягає в найбільш глибокому вивченні поведінки системи, 

що моделюється. І тому потрібно планувати і проектувати як саму модель, а й 

процес її використання, тобто. проведення з нею експериментів на ЕОМ 

Основні матеріали дослідження. Імітаційне моделювання є за своєю суттю 

машинним експериментом із моделлю досліджуваної або проектованої системи. 

Планування експерименту є процедурою вибору числа та умов проведення 

дослідів, необхідних і достатніх для вирішення поставленого завдання з 

необхідною точністю 

Існує ще таке поняття як теорія планування експерименту, вона дозволяє за 

мінімальної кількості дослідів отримати математичну модель процесу і визначити 

оптимальні шляхи його розвитку. Основою теорії планування становлять 

математична статистика і теорія ймовірностей, оскільки результати експерименту 

переважно є випадковими величинами чи процесами. Причиною цього можуть 

бути неконтрольовані умови проведення експерименту, помилки спостережень, 

вимірювань тощо. 

В даній роботі ми розглянемо як провести факторний експеримент з 

моделлю в пакеті імітаційного моделювання GPSS. 

Система GPSS World забезпечує два види експериментів, що автоматично 

проводяться: розроблені для користувача та розроблені користувачем. До 

експериментів, розроблених для користувача, відносяться відсіваючий 

експеримент або дисперсійний аналіз, та оптимізаційний експеримент. 

Відсіваючий експеримент використовується для визначення факторів, що 

істотно впливають на систему. Отримана інформація важлива для проведення 

подальших експериментів з метою створення більш ефективних оптимізаційних 

експериментів.  

Сутність цього експерименту полягає у проведенні багатофакторного 

дисперсійного аналізу з метою виявлення ступеня впливу різних факторів та їх 

комбінацій (взаємодій) на значення цільової функції (функції відгуку, 

представленої у вигляді рівняння регресії). 

Розглянемо проведення експерименту на прикладі системи обробки 

інформації. В системі є сервер і декілька терміналів, з яких поступають запити 

тільки після відповіді на попередній запит. За умовами задачі необхідно дослідити 

залежність середнього часу відповіді на запит від вхідних факторів при заданих їх 

мінімальних та максимальних значеннях. Вхідними факторами є кількість 

терміналів (N_TERM), середній час обробки запиту сервером (T_SERV) та 
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середній час формування запиту в терміналі (T_TERM) при заданих їх 

мінімальних та максимальних значеннях (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1. Налаштування параметрів експерименту в GPSS World 

 

Для організації експерименту необхідно мати налагоджену імітаційну 

модель, яка повинна бути перевірена за всіляких значень вхідних змінних. 

Необхідно гарантувати, що модель правильно працюватиме при будь-якій 

комбінації рівнів факторів. 

В результаті заповнення полів діалогового вікна до моделі автоматично буде 

додано код мовою PLUS.  

Після заповнення діалогу в модель будуть вставлені такі процедури: 

ScreenNetwork - власне експеримент, що відсіює; 

ScreenNetworkGetResuIt - процедура виконання прогонів, що служить для 

фіксації результатів кожного прогону та переходу до наступного прогону; 

DoTheRun - процедура прогону, яка служить для встановлення початкових 

значень генераторів випадкових чисел та запуску кожного нового прогону 

 

 
Рисунок 2. Фрагмент процедури PLUS 
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Після трансляції моделі та запуску згенерованого експерименту 

автоматично створюється звіт. 

Остаточні результати моделювання після статистичної обробки будуть 

виведені у вигляді таблиці Anova (рис. 3) 

 

 
 

Рисунок 3. Результати дисперсійного аналізу 

 

У таблиці кожен фактор та взаємодія факторів представлені окремим 

рядком. У кожному рядку для всіх факторів зазначені коефіцієнти, із якими вони 

входять у цільову функцію (стовпець Effect), а головних ефектів (А, В, С) - суми 

квадратів відхилень - стовпець Sum of Squares.  

Чим більше значення F-статистики (F-for Only Main Effects), тим більше 

ефект. Ефект, отже, і чинник, вважається значним, якщо перевищує критичне 

значення (Critical Value of F(p=.05)). 

У цьому прикладі для фактору фактори А і С є значущими, тому що їх F-

статистики більше критичного значення, що дорівнює 7.71 

Висновки. Таким чином, за результатами моделювання можна дійти 

невтішного висновку, що з даному потоці і характеристиці сервера середній час 

виконання запитів становить 22,791 ч. Для зменшення втрат часу необхідно 

продовжити дослідження кожного значущого чинника. 
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